

ДЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Выдается с 1920 года

ВТОРНИК,
21
АПРЕЛЯ
1992 года
№ 48 (8921)

Цена 16 коп.
за розницу — 50 коп.

С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Состоялось очередное собрание членов «Вологодского союза коммунистов». Главный вопрос — о политической ситуации и задачах. Участники поддержали решение проходившего 22 марта схода граждан о недоверии Российскому правительству.

В городе Кирове не встретить отныне бродячих собак и кошек. С некоторых пор они вошли в разряд пушных зверьков (собачья шкура стоит 100 рублей, кошачья — 46 руб.).

На Вологодчине самые «крутые» цены по сравнению с соседними областями и самое плохое снабжение продуктами питания и промышленными товарами. К таким смелым выводам пришли члены неформальной службы ЭО «Эльфа» на третий день пребывания в нашем областном центре. Эту невеселую весть сообщила череповецкая «Речь».

Президент Б. Н. Ельцин подписал Указ «О создании главного управления налоговых расследований при Государственной налоговой службе Российской Федерации». Соответствующие подразделения будут созданы во всех местных налоговых инспекциях. Налоговая полиция, так сказать...

В Хабаровском крае в обиходе некоторых хозяек появилась необычная утварь — ночной горшок эмалированный, купленный за 14 рублей. Он успешно конкурирует с кастрюлей местного завода стоимостью от 200 до 400 рублей.

«Комсомольская правда» оповестила читателей о спекулятивном факте. Птицефабрика Адлера отправила на свалку несколько тысяч живых суточных цыплят. Птицеводы объясняют свой поступок тем, что спрос на цыплят упал и цех решили прикрыть на ремонт.

Пьяный житель Череповца не только лишился 320 руб., но и попал в травмпункт с ушибом затылка и переломом двух пальцев руки... Обокрала его и совершила все остальное хрупкая цыганка Катя — так она назвалась. Гражданин попытался вернуть утраченное, за что и получил. Не связывайтесь с женщинами, даже если они и хрупкие — таков совет газеты «Речь».

Подготовил В. ПАВЛОВ.

Официальный отдел УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О борьбе с коррупцией в системе государственной власти

Коррупция в органах власти и управления ущемляет конституционные права и интересы граждан, подрывает демократические устои и правопорядок, дискредитирует деятельность государственного аппарата, извращает принципы законности, препятствует проведению экономических реформ. В целях усиления борьбы с этим опасным явлением и на период до принятия Закона о государственной службе в Российской Федерации постановляю:

1. Руководителям органов власти и управления в Российской Федерации, провести в течение 1992 года аттестацию всех государственных служащих, максимально используя ее возможности для укрепления государственного аппарата, улучшения работы по подбору, подготовке и расстановке кадров, предупреждению коррупции.

2. Запретить служащим государственного аппарата: заниматься предпринимательской деятельностью; оказывать любое не предусмотренное законом содействие физическим и юридическим лицам с использованием своего служебного положения в осуществлении предпринимательской деятельности и получать за это вознаграждение, услуги и льготы;

выполнять иную оплачиваемую работу на условиях совместительства (кроме научной, преподавательской и творческой деятельности), а также заниматься предпринимательской деятельностью через посредников, а равно

быть поверенным у третьих лиц по делам государственного органа, в котором он состоит на службе;

самостоятельно или через представителя принимать участие в управлении акционерными обществами, товариществами с ограниченной ответственностью или иными хозяйственными субъектами.

Нарушение указанных требований влечет освобождение от занимаемой должности и иную ответственность в соответствии с действующим законодательством.

3. Установить для государственных служащих обязательное представление при назначении на руководящую должность декларации о доходах, движимом и недвижимом имуществе, вкладах в банках и ценных бумагах, а также обязательствах финансового характера. Непредставление таких сведений или умаленное представление неполной, недостоверной или искаженной информации является основанием для отказа в назначении на должность.

4. Правительству Российской Федерации в трехмесячный срок: внести в установленном порядке предложения, предусматривающие гарантии социальной защищенности государственных служащих, включая создание нормальных условий их труда, социально-бытового и медицинского обслуживания, а также нормативы компенсационных выплат, соразмерных условиям свободного рынка (свободных экономических отношений) и режиму госу-

дарственной службы;

образовать внебюджетный фонд за счет средств от реализации ценностей и предметов, конфискованных на основании решений судов и иных изъятий на законном основании. Направлять средства фонда на развитие материально-технической базы и социальной сферы судов, органов внутренних дел, безопасности, прокуратуры, Государственного комитета Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур и других органов государственного управления;

представить в Верховный Совет Российской Федерации предложения о внесении в связи с принятием настоящего Указа соответствующих дополнений и изменений в действующее законодательство.

5. Контроль за выполнением настоящего Указа возложить на Контрольное управление Администрации Президента Российской Федерации.

6. Настоящий Указ в соответствии с пунктом 3 постановления Съезда народных депутатов Российской Советской Федеративной Республики от 1 ноября 1991 г. «О правовом обеспечении экономической реформы» направить в Верховный Совет Российской Федерации.

Президент
Российской Федерации
Б. ЕЛЬЦИН.

Москва, Кремль
4 апреля 1992 года
№ 361.

Новое!

КАКОВА У ВАС ПОЧВА?

В Тотемском районе будет проводиться пятый цикл агрохимического обследования сельхозугодий. Обследуются площади колхозов и совхозов, подсобных и фермерских хозяйств, по желанию — личные сады и огороды. Наверное, найдутся желающие узнать, какие у них на участках почвы, за что будут платить земельный налог. Об этом они должны заявить главным агрономам хозяйств, а тотмичи — главному агроному управления сельским хозяйством.

Анализ проб проводится по четырем параметрам — на кислотность, обеспеченность калием, фосфором и гумусом. Хозяевам земли

будут даны соответствующие рекомендации по результатам анализов. Как, к примеру, довести данные анализы до оптимальных, чтобы получать высокие урожаи, независимо от капризов погоды? По гумусу оптимальный уровень составляет 3,4 процента, по фосфору и калию для огородов и садов 250—300 миллиграммов на килограмм почвы, для картофеля соответственно 150—200 и 170—250. Для трав фосфора требуется 100—150 мг/кг, калия 120—150.

Оптимальное значение по кислотности для частных садов и огородов составляет от 5,8—6,2. Это почвы нейтральные и близкие к нейтральным, и, как правило, известкования не требуют.

Обследование коллективных и фермерских хозяйств финансируется из областного бюджета, подсобных хозяйств — по договорам. Личный сектор платит за один комплексный анализ 55 руб. 87 коп.

Кроме результатов анализов и агрохимического контурного плана, мы выдадим бонитировку всех обследованных земель. На основе бонитета высчитывается экономический потенциал каждого контура поля, в результате чего будет взиматься налог на землю. Это может и в распределении земли по наделам между работниками хозяйств.

В. РОГОВ.

начальник отдела почвенных изысканий и применения средств химизации областной станции химизации.

В администрации района

О ПЕРЕИМЕНОВАНИИ ОТДЕЛА СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

В связи с переименованием Министерства социального обеспечения РСФСР в Министерство социальной защиты населения Российской Федерации ПОСТАНОВЛЯЮ:

Переименовать отдел социального обеспечения в отдел социальной защиты населения администрации Тотемского района.

Заведующей отделом Ерыкаловой Н. Ф. подготовить все необходимые документы, связанные с переименованием отдела.

С. ГРОМОВ,
глава администрации района.

Вот и освободилась река Сухона от ледяных оков, свободно, в полную силу пошла свои студеные воды дальше, к северу. Плынут по ней льдины и льдинки, словно стремясь убраться за ушедшей зимой, но недолго их путь. Растают они бесследно, как и та масса льда, что застряла во время ледохода в прибрежных извилинах. А пока на плывущие льдины садятся отдохнуть и прокатиться краклевые белые чайки.

Торопятся на водную гладь большие и малые суда речного флота. Застоя-

Навигация

началась

лись в затонах и заждались весны и тепер, вырвавшись на волю, оназились в родной стихии.

Первой проследовала через Тотму большегрузная «Мегра», а за ней последовали и другие суда. Нефтеналивные баржи ведут в Кич-Городок теплоходы «Кириллов» и «Междуреченск», а «Тарнога» доставила две баржи с дзвотпливом для нашего района.

На речном просторе и суда порта «Тотма», РТ-260 повел кран № 680 в Нью-Ксеницу, РТ-327 с краном 2046 пошел в Игмас, а РТ-332 направился в Вологду за грузом — отсюда поведет баржи со шлаком в нижнюю Сухону.

Полудного ветра и удачной навигации вам, речники!

В. КОЗЛОВА,
наш. корр.

О том, что наболело

НАС ПРОДОЛЖАЮТ ГРАБИТЬ

Хочется обратиться через газету «Ленинское знамя» к депутатам городского Совета: задумайтесь над своим решением о порядке приватизации жилищного фонда в Тотьме. Я считаю, что на сессии депутаты с легким сердцем пошли на дальнейшее ограбление избирателей, так как приняли условия приватизации, разработанные по Вологде. А ведь наше жилье при строительстве давалось нам дороже. Механическим же голосованием «гробовые» деньги, накопленные пенсионерами за всю их многотрудную жизнь, депутаты решили отнять. Да и работающие тольмичи не в лучшем положении. Грабят все, кому удастся, в том числе и правительство: повышенная цена, инфляцией оно обесценило и так не слишком солидные сбережения людей. Теперь вот и на-

ши избранники приняли стоимость одного квадратного метра жилья 253 рубля, как в Вологде. А почему же не 350 или, скажем, 400 рублей? Ведь и качество нашего жилья, этажность, коммуникации во многом отличаются от областного уровня. А чем дороже будет стоить квадратный метр жилья, тем меньше при расчетах человеку придется платить за квартиру. Ведь со школы все усвоили: чем на большее число разделим сумму, тем в итоге меньшая получится.

Например, при применении стоимости за один квадратный метр 350 рублей (передача бесплатного жилья) квартира пенсионерке А. Н. Фуниковой досталась бы в собственность за две, а не пять тысяч рублей, как решили наши депутаты, оценив один метр тотемско-

го жилья всего на 253 рубля. А для пенсионерки, согласитесь, это — большая разница!

Кроме того, увеличилось бы количество получивших возможность приватизировать жилье, а, следовательно, и пополнить городской бюджет, ради чего это и затеяно. Как же при нынешних ценах пенсионеру накопить сумму для выкупа жилья? Пока не поздно, депутатам горсовета необходимо вернуться к пересмотру этого вопроса на сессии. Ибо пополнение городского бюджета за счет здоровья людей — безнравственно. И нет необходимости объяснять, что людям придется недоедать и кое-как одеваться, чтобы выкупить свое жилье...

Е. ФЕДОТОВСКАЯ,

г. Тотьма.

В связи с этим письмом редакция обратилась за разъяснением к председателю городского Совета Г. Н. Папылевой.

— Галина Николаевна, как коротко Вы бы могли ответить на письмо Евгении Васильевны?

— Во-первых, приватизация — дело добровольное. Во-вторых, нельзя же рассматривать этот вопрос только в связи с сиюминутной выгодой. Ведь городской администрации надо за счет чего-то содержать жилье. А содержать мы будем каждый дом до тех пор, пока все жильцы не выкупят свои квартиры — до последней. Да и строить новое жилье тоже надо за счет не-го-то. Ведь потом дети, внуки наших сегодняшних владельцев захотят приобрести квартиру, а ее не будет, если не будет денег на строительство. Да и для ветеранов, инвалидов нужно жилье — они за нас кровь проливали, жилье им передаваться будет бесплатно. Вот и П. Г. Ворфоломеев — участник войны — приватизировал уже бесплатно жилье в связи с указом Президента РФ №154 от 19 февраля этого года (в «районке» сообщалось, что он заплатил пять тысяч, но это была ошибка, вернее — расчеты даны до указа).

В-третьих, действительно, по подсчетам у нас цена выше всего на 2 рубля 59 копеек. Мы округлили до трех рублей. Но в областном отделе приватизации сказали, что мы завысили цену квадратного метра жилья. Уж не знаю, исходя из каких расчетов они там считают, что наш стоимостной эквивалент должен быть еще ниже, но мы утвердили — 253 рубля.

— Но ведь действительно, Галина Николаевна, автор права: наше жилье нам досталось намного дороже.

— Я понимаю, транспортные расходы и т. д. Но ведь в расчет мы брали для подсчета эквивалента сумму площади всего муниципального жилья. А ведь у нас по сравнению с Вологдой благоустроенного жилья очень мало. Основное — деревянные дома, неблагоустроенные — а все это дешевле, чем благоустроенные кварти-

ры. Потому средний стоимостной эквивалент одного квадратного метра получился выше всего на три рубля.

— Но справедливо ли это?

— Справедливость будет устанавливаться при каждом отдельном случае приватизации. Мы разработали таблицу потребительских качеств квартир. В ней учиты-

Многие тольмичи не понимают, каким образом будут учитываться в приватизации общие площади: лестничные клетки, лестницы, коридоры и т. д.

— Общая площадь не будет входить в цену квартиры, потому что она уже учтена в среднем стоимостном коэффициенте: ведь для расчета его бралась сумма стоимости всей площади, т. е. и общие помещения тоже входили в эту сумму. Потому выкупать будем только квадраты за собственной дверью в квартиру.

— В том числе и балкон?

— Берется 1/2 лоджии и 1/4 балкона с расчета, что это помещение все-таки на улице — стенка там нет.

— Куда пойдут средства от приватизации кроме того, что Вы уже перечислили?

— Ни одной копейки от этих средств мы не имеем право куда-либо использовать, кроме как на содержание жилья и строительство нового.

— То есть, очередь остается и квартиры вы будете предоставлять тольмичам. Продавать или по желанию?

— Это решит администрация города и Совет. Льготную очередь будем обеспечивать бесплатно.

— Кто, кроме участников войны, имеет право на бесплатную льготу?

— Об этом я дам отдельный материал в газету, пока же не выслено до конца, пока в процессе конкретизации.

— Будет ли повышена квартиплата после части или полной приватизации?

— Официальных каких-либо установок на этот счет пока нет. Но Вы же сами понимаете, что плата за квартиру у нас не повышалась с 1928 года. Думаю, что не может она оставаться долго на том же уровне при повышении цен на все и вся...

Л. ГОНЧАРОВА,

наш. корр.

НА ОЧЕРЕДНОЙ ПЛАНЕРКЕ
У ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ

Дороги. Проезд большого транспорта по ним ограничен, но водители предпочитают закрывать на это глаза. По сообщению начальника ДРСУ Г. Н. Домнина, пока госавтоинспекция активно контролировала выполнение постановления, нарушений было меньше. Дорожных рабочих водители «за власть» не признают.

От жителей Заозерья поступил тревожный сигнал: новый мост на новой дороге не готов к эксплуатации, настил старого разрушен, и в половодье его унесет — как попадать за реку? Г. Н. Домнин признал: за текущей повседневных забот этот вопрос упустили. Придется поскорее укрепить пока временный мост.

Тотьмичи уже привыкли к тому, что на улицах и площадях города часто появляются разного рода торговцы. Но, оказывается, все они теперь должны обязательно проходить регистрацию в местной администрации во исполнение соответствующего указа Президента Б. Н. Ельцина. В городскую казну торговцы должны вносить определенную сумму. Контроль за этим предстоит осуществлять милиции и налоговой инспекции. Начальник ее В. В. Винокуров напомнил также о местных налогах. В числе предполагаемых, например, может быть принят налог на собак.

В мае состоится экспертный совет по организации лиц на базе СПТУ, сообщил заместитель главы администрации В. П. Спажев.

Учащиеся отделения эстетического воспитания средней школы № 2 выступили с отчетным концертом в районном Доме культуры. Оформляются документы в областные инстанции для регистрации этого отделения в качестве эксперимента. А это дополнительное финансирование, повышение ставок и т. д.

Невеселые вести сообщили, побывав в ряде фермерских хозяйств района, заместитель начальника управления сельским хозяйством Е. С. Егорова и председатель комитета по земельной реформе В. В. Галушкина. Кормов на фермах для полноценного кормления животных не хватает, уход за ними, мягко говоря, неважный, и как результат, снижение продуктивности.

Разговор о развитии фермерско-крестьянских хозяйств пойдет в скором времени на малом Совете.

Комитет по управлению имуществом работает над списком предприятий для разделения их по уровням собственности (федеративной, областной, муниципальной). Комиссия комитета проводит работу по приватизации рембыттехники, парикмахерской в гостинице «Тотьма», заключают договоры аренды с телерадиомастерской, трикотажным цехом Вологодского арендного предприятия, арендным предприятием по торговому обслуживанию рабочих Тотемского леспромпхоза.

Об этом сообщил на планерке А. Н. Третьяков, председатель комитета по управлению имуществом.

Зам. главы администрации В. В. Толоконников настойчиво предлагает ввести в штат администрации единицу инженера — инспектора по надзору за строительством. В области созданы органы государственного архитектурного надзора (постановление Н. М. Подгорнова), а районная администрация с этим медлит.

И напрасно, считает В. В. Толоконников. Инженер-инспектор сумеет заставить материальным воздействием устранить брак на объектах, который нередко допускают строители. Бывает и так: на стройке куча недоделок, а приглашают госкомиссию для приема и пытаются «сырой» объект сдать в эксплуатацию.



Помоги себе сам

Получить сахар в домашних условиях без необходимой техники и соблюдения технологии — дело сложное. А вот сахарный сироп сварить можно. Правда, прежде всего надо получить урожай сахарной свеклы. Семена ее, кстати, можно приобрести в районном обществе охраны природы.

Осенью, когда настанет пора уборки, выкопанная свекла очищается, промывается, режется на части, складывается в эмалированный бак. На дне кладется сетка, чтобы свекла к нему не прикасалась. На 10 килограммов сырья наливаются полтора литра воды.

Все это выдерживается на малом огне. Затем из свеклы выжимают сок и варят его до состояния густой сметаны.

Такой сироп содержит до 70 процентов сухого вещества. А это значит, что каждый килограмм сиропа равен 700 граммам сахара. Сироп можно использовать в приготовлении компотов, желе, пюре, мармелада, кондитерских изделий, печенья. Только надо его на 30 процентов больше, чем указано в рецептуре количество сахара.

РЕШЕНИЕ

УЧРЕДИТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ТОТЕМСКОГО
ОТДЕЛЕНИЯ ОБЩЕСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКИХ РЕФОРМ

от 8 апреля 1992 года

Ознакомившись с Уставом общественного комитета Российских реформ, резолюцией и декларацией сторонников Российской реформы, собрание в составе Бочкарева Г. А., Молчановского В. Л., Молчановского Л. И., Максимова П. В., Новоселова Н. И., Попова Д. А., Потапова А. В., Сизикова А. А., Симонова С. Ю., Слободина И. Г., Титова А. Н., Третьякова А. Н., Тыкиной Е. А. решило:

Одобрить Устав общественного комитета российских реформ.

Учредить Тотемское отделение общественного комитета российских реформ.

Избрать сопредседателем Тотемского отделения Молчановского Виктора Ливерьевича, второго сопредседателя избрать на следующем собрании.

На основании распоряжения Правительства Российской Федерации от 3.01.92 г. № 49-Р, постановления администрации области от 24.03.92 г. № 155 просить главу администрации района решить вопрос с помещением для проведения собраний.

Определить временным местонахождением Тотемского отделения кабинет председателя комитета по управлению имуществом администрации района (телефоны 2-19-41 и 2-19-38).

Собрания проводить не реже одного раза в месяц.

СОБЫТИЕ ДЛЯ БЕЛЯЕВЫХ
И ДРУГИХ

Восьмого апреля для семьи Беляевых по улице Герцена (Зеленя) произошло приятное событие. Предшествующая подготовка к нему потребовала определенных затрат и времени, но зато теперь в дом пришло голубое топливо. А это большое удобство для любой семьи. Хозяйка дома Иза Гавриловна с удовольствием показывает комфортабельную газовую плиту «Брест» на кухне, аккуратный котел-водонагреватель в прихожей. Стоит включить его — и батареи наполнятся живительным теплом, а на плите готовь, сколько хочешь. Теперь можно не бояться, что в баллоне газ вот-вот кончится. Да и печки топить не надо, заботы о заготовке дров отпадают.

— Сегодня внучка дрова домой тащит, а я смеюсь, хотя сама утром сначала к печке иду по привычке. — рассказывает И. Г. Беляева.

— Пока перепады давления в газопроводе наблюдаются. — вступает в разговор глава семьи Николай Павлович, — за приборами все время смотреть надо.

С. Ю. Симонов, присутствовавший при нашей беседе, считает, что это явление временное, от малого пока что расходования газа. Когда число абонентов увеличится, все нормализуется. А увеличение последует в скором времени: только квартир местный Совет будет подключено к природному газу около 80. Бригада монтажников уже прибыла из Чагоды.

Беляевым повезло в том, что их близкий родственник, живущий в соседней области, работает в системе газоснабжения. Он и доставил им трубы, АОГВ и плиту, остальное необходимое оборудование для газификации дома, сам выполнил качест-

венный монтаж системы. А оплату за оборудование произвел Сухонский леспромхоз. Н.П. Беляев работал именно в этом предприятии, теперь там трудится его сын.

Конечно, свои расходы все равно есть. Дымоходы проверили — десятка, газ пустили — почти 200 рублей, инвентаризацию дома и усадьбы предварительно сделать пришлось — тоже сотни рублей, за пользование газом ежемесячно 60 рублей придется платить — но все равно удобно и выбор падает в сторону голубого топлива.

Во дворе соседнего дома встретили его хозяина А. Н. Черкасова. Им первым подключили природный газ, но радость семьи оказалась преждевременной. Нагревательный котел пришлось отключить сразу же, потому что система смонтирована с грубыми нарушениями правил эксплуатации. Выполнял монтаж, по словам Черкасова, сварщик предприятия «Тотмамежрайгаз». Но исправить свою ошибку он не торопится, хотя Алексей Николаевич ему уже «передавал приветы» через работников этого предприятия.

Не без трудностей в решении вопросов газификации для местных властей, не без хлопот и огорчений для владельцев домов, но природный газ все же пришел в дома на Зелене и этому событию нужно радоваться. Придет голубое топливо ко всем, кто желает и в состоянии оплатить немалые, к сожалению, расходы.

Забываются о своих жильцах и ведомства. По соседству с Беляевыми «опутан» трубами наружного газопровода восьмиквартирный дом речников.

В. КОЗЛОВА,
наш. корр.

Как живешь, человек?

Матвеево от Тотмы недалеко, каких-то 15 километров. Зато дорога, что весной, что летом, как стиральная доска. Не позадишься людям, которым частенько приходится ездить по ней.

Все деревеньки в Матвееве удивительно скромные, тающие внутренне очарование. Дома с виду небольшие, ухоженные. Но есть на них тень всеобщей неустроенности, какой-то неопределенности нашей жизни. И даже комплекс новых домов современного типа не скрашивает общего впечатления. Но жизнь здесь идет своим чередом — строят, сеют, ухаживают за животными, развивают свое хозяйство.

* * *

Валентина Евгеньевна Ведрова живет в деревне Кормакино. Она свиноводка, уже семь лет выращивает розовых и визгливых поросят. А раньше доила коров. Работала старательно, добросовестно, от души, что называется. На ферме и здоровье подорвала. Да и не одна она: «Редкий человек, доживший до нашего возраста, не больной и не инвалид».

А ведь Валентине Евгеньевне всего лишь за пятьдесят. Много сил и здоровья унесло животноводство — тяжелые мешки, тачки, ведра. Когда перешла на свиноводку, даже облегчение почувствовала. Хотя хлопот тоже хватало. Помещение для свиней отапливает сама. Сена принесет, кашу заварит, почистит в стойлах, и свободна — до обеда, до вечера... Недавно дали еще помощницу, В. А. Шилову. Теперь заплату на двоих делить приходится. Валентина Евгеньевна рано осталась без мужа. Трое сыновей — ее надежда и опора, а о них и о их будущем главная тревога матери. Как будут жить в этой сумятице и неразберихе? Семьи заведут, смогут ли обеспечить? Ребята трудолюбивые, мастеровые, с хозяйством смогут справиться. Но какой ценой все это достанется?!

В хозяйстве у Ведровых корова, овцы, куры. Есть участок земли под картошку. Почва тяжелая, глинистая, после вспашки чуть ли не каждый комок разбивать приходится. Потрудятся — и картошечки наростят для себя, для подворья, а то и на продажу.

Глядя на худенькую, быструю фигурку Валентины Евгеньевны, ее узловатые руки, как бы приспособленные для постоянного физического труда, думаю: забастовки, митинги, требования — от всего этого далеки простые сельские труженики. Нет, умом понимают, что неважно живут, не по труду. Но вот утром надо на ферму, в мастерские, пенсионерам дров подвезти, сено доставить с далеких покосов. Когда митинговать?!

* * *

Валентина Шалаевская работает дояркой, обслуживает 48 коров. Дома три ко-

ровы, плюс овцы, поросенок, куры. Зачем ей столько? Да очень просто — у Валентины большая семья, шестеро детей у них с мужем. Одной картошки каждый день ведро требуется, и целый день что-нибудь варят в печке, на плитке. Благо, все из продуктов питания свое, кроме хлеба. Эта семья обеспечивает себя едой полностью, для них это так же естественно, как ходить, дышать, работать. На 30 сотках выращивают картофель, немного зерновых. Да еще бабушкин участок выручает.

— С комбикормами все хуже, так посеять придется побольше зерновых. Зарплата? Зарплата невелика, в пределах тысячи, — говорит Валентина.

*
ХЛЕБ
ДА
СОЛЬ...
*

Тысяча... На хлеб, спички, соль, сахар. Песок до рождает, килограмм его доходит до 90 рублей, а детям сладкого очень хочется. Даже при собственном большом подворье семья не может позволить ничего, кроме «насушного». Да и многие другие семьи.

* * *

Василий Витальевич Конев выбрал нелегкую судьбу главы крестьянского хозяйства. Год назад он ступил на этот тернистый путь. Получил сорок гектаров земли, стал откармливать бычков, сено, фураж заготовил с помощью родственников, родителей. Зерновые жали колхозные комбайнеры. С 18 гектаров пашни получили 30 тонн зерна (в бункерном весе). Часть животных Василий Витальевич брал в колхозе, туда и сдал после откорма. Однако это дело показалось ему не столь выгодным — более 20 процентов «скидывают» при сдаче.

Живет Конев с семьей на центральной усадьбе, в благоустроенной трехкомнатной квартире. Скотный двор в другой деревне. Кормакино, километра за три. Вот и бегают Василий Витальевич обиходить скотину. А до этого детей поможет собрать в детский садик и школу. Жена Татьяна — лаборант на ферме, ей рано на работу. Днем и она прибежит — корову подоить, помочь в своем хозяйстве. Трудно ли было решиться на этот шаг? Нет, тогда еще время было другое (год назад!). Сейчас

расплатиться не составит большого труда для фермера, благо, есть чем. Колхоз дом пообещал построить рядом с фермой, фундамент заложил... Но сейчас, когда стройматериалы настолько дороги, многие хозяйства отказываются от запланированных объектов. Будет ли колхоз строить дом для фермера? Хотя в наших суровых реалиях крестьянское хозяйство не может существовать само по себе, без поддержки. А с другой стороны, надо и на свои силы рассчитывать. Решил встать на самостоятельный путь, так предпринимай самостоятельные шаги. Настолько еще сильна в нас тяга к коллективному, общему, что нет-нет да и ждем манной небесной.

Что и говорить, нелегко и непривычно начинать новое дело. Крестьянской хватки и трудолюбия Коневу не занимать. Он откармливает бычков, выращивает двух телочек, корова ест дойная. Смущает лишь беготня да нестабильность закупочных цен. Любому производителю хочется продать товар выгоднее, но как? В области затоваренность, куда-то везти себе дороже выйдет. В общем, год для Василия Конева не прошел бесследно. Он понял, что во всем надо полагаться лишь на свои силы и средства.

* * *

Исполняющая обязанности главы администрации Матвеева Н. П. Мальцева рассказала, что по деревням сельсовета насчитывается в подворье 140 голов крупного рогатого скота, в том числе 88 коров. Охотно берут поросят. Молодые семьи разводят скот, если корову не решаются взять, так поросенка, овец — обязательно. На своих участках стараются вырастить побольше. Уже поступают заявления об увеличении наделов до 50 соток. Зато бычков на откорм в колхозе стали брать меньше. Сейчас чуть больше 20 голов в личном подворье. А было сорок. Картошка, отходы, сено — как ни крути, без сильных кормов не обойдешься, а с комбикормами у нас, как известно, напряженка. Да и невыгодно стало.

Словом, деревня живет не очень весело. Нищая, брошенная на выживание деревня. Конечно, можно говорить об изначальном назначении крестьянина. Но вспомним хотя бы целенаправленную «работу» по максимальному сокращению личного подсобного хозяйства: эти бесконечные переписи скота. Потом, когда дело было сделано, политика по отношению к селянам круто изменилась. Но народ уже давно рассудил по-своему и стал увеличивать подворье. До разумных пределов, разумеется, для самообеспечения.

Н. РЫЧКОВА,
наш. корр.

